

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás  
Vyšlo: 12.10.2004  
Číslo: Ročník 14 (2004), Číslo 3  
Sekce: Z knihovnických organizací  
Název článku: Knihovny v kouzelné pavučině  
Autor: Jan Pěta  
Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=445>

# Knihovny v kouzelné pavučině

Jan Pěta

Pátá valná hromada SKIP spojená s konferencí Knihovny v pavučině spolupráce 24. až 26. června 2004 v Jindřichově Hradci je minulostí. Faktografii, včetně textů konferenčních příspěvků a schválených dokumentů, najdete na stránkách: <http://skip.nkp.cz/valHro800/valVal.htm>. Také letošní srpnové číslo elektronického knihovnického časopisu IKAROS přináší přehlednou *Zprávu z konference Knihovny v pavučině spolupráce*, včetně abstrakt k jednotlivým příspěvkům. Mohu se tedy s klidným svědomím dopustit osobního pohledu a svěřit se s vlastními zážitky.

Chyba každého, kdo se neúčastnil. Příjemný a dobře vybavený sál Fakulty managementu VŠE sice cca 350 přítomných téměř zaplnilo, ale pár knihovnických duší by se ještě vešlo. Zcela se ztotožňuji s tvrzením dr. Ladislava Kurky v úvodníku Bulletinu SKIP, 2/2004: „Akce to byla bezesporu úspěšná – dokonce jako pamětník všech těchto akcí od roku 1968 ji bez váhání označuji jako nejúspěšnější“. Pokud vám to nestačí, přidávám další citát z písemných ohlasů: "Ještě na žádné knihovnické akci jsem se necítil tak dobře." Lví zásluhu na tom měla a těžké hostitelské břímě nesla především Městská knihovna v Jindřichově Hradci v čele s ředitelkou Mgr. Milenou Kodýmovou, místní knihovny fakultní a muzejní, kolegyně a kolegové z jihočeského SKIPu i z Národní knihovny. Jedinečnou roli samozřejmě sehrálo i samo město, jeho neopakovatelná atmosféra. Nemyslím jenom půvabné historické kulisy: všude bylo blízko, ubytování pěkné a levné, přehršle příležitostí k posezení... Ideální místo k sešlostem tohoto druhu! Ocenili to také početní zahraniční hosté a kolegové z Francie, Rakouska, Německa i Slovenska: Jindřichovým Hradcem byli nadšeni. Chvála patří též představitelům fakulty a města, kteří se osobně angažovali nejen v úvodu konference.

Bez mučení přiznávám, že víc než věcná stránka mě v prvním bloku zahraničních vystoupení zaujal a pobavil téměř ilustrativní rozdíl ve formě příspěvku kolegyně Barbary Schleihagen z Německého svazu knihoven a předsedy Spolku francouzských knihovníků Gillese Eboli: systematický, utříděný, důkladný a ukázněný styl na straně jedné, na té druhé vzletný, květnatý, literárně a jazykově bohatý projev. (Nejsem žádný polyglot: tento postřeh mi umožnil tlumočnický servis konference.)

Z tématu prvního dne *Knihovny - vzdělávání - potenciál spolupráce* mě upoutalo vystoupení Mgr. Elišky Novotné z Fakulty managementu VŠE a zároveň starostky jedné z 10 obcí mikroregionu Podjavořicko. Její skeptické hodnocení využití internetu v obecních knihovnách z pohledu zřizovatelů mi potvrdilo, jak moc záleží na důrazech a cílech při

interpretaci skutečnosti. Zcela pominula přínos internetových terminálů pro vlastní práci knihovníků (z hlediska uživatelů využití zprostředkované). Důrazem na vzdělávání prostřednictvím internetu coby cíle jeho instalace poněkud marginalizovala převažující vyhledávání informací pro všední den. Nezvážila ani výši čtenářských poplatků za internet jako jednu z příčin „malého zájmu“; nepřímo ji však přiznala (internet v knihovnách regionu využívají děti z bohatých rodin; děti ze sociálně slabších na to nemají). Navíc: využívá-li internet třetina registrovaných čtenářů, nelze to považovat pro necelé první tři roky zkušeností za propad. Nicméně: i když polemické, patřilo podle mne vystoupení Mgr. Novotné k nejzajímavějším.

Večer prvního konferenčního dne byl zasvěcen přehršlí doprovodných programů, obětavě a perfektně připravených jindřichohradeckými kolegy. Z bohaté nabídky bylo těžké vybírat: divadlo, koncert, vycházka po stopách tiskařské rodiny Landfrasů, prohlídka pamětihodností města, vyhlídkový let nad Jindřichovým Hradcem, cesta do okolní přírody za sochami Jiřího Anderleho... Spolu s kolegyní Helenou Potůčkovou jsem se dal zlákat *Lákadly v knihovně* - už proto, že jsme v místní městské knihovně dosud nikdy nebyli. Skvěle vybavená a nově rekonstruovaná budova bývalého vojenského velitelství skrývala opravdu jedno překvapení za druhým. Knihovna nápaditě využila svých kontaktů a spolupráce s různými občanskými sdruženími, která v jednotlivých patrech a křídlech předváděla svoje umění a produkty: starodávné provaznické řemeslo, keramiku, rukodělné výrobky hendikepovaných, výšivky a pletené dílo, publikace, konopnou kosmetiku, masáže. V podkroví koruna všeho, opulentní tabule plná dobrot, vlastnoručně upečených, zhotovených a ozdobených dobrými vílami tohoto domu. Měli jsme dost času obdivovat prostory pro veřejnost i zázemí knihovny. Na závěr nás školní dívčí divadelní soubor v parku před knihovnou seznámil s působením Járy Cimrmana v Jindřichově Hradci v jednoaktovce *Stopy génia*.

Druhý den dopoledne zasedala valná hromada SKIP, živě a s profesionální bravurou moderovaná kolegyní Mgr. Zlatou Houškovou. Kromě běžné agendy (zpráva o činnosti, o hospodaření) se jednalo o drobných změnách stanov, diskutovalo o zvýšení členských příspěvků, bylo přijato Programové prohlášení svazu, Kodex etiky českých knihovníků a zvolen nový výkonný výbor v čele se staronovým předsedou PhDr. Vítem Richterem. V úvodu valné hromady jihočeská regionální organizace SKIP slavnostně prezentovala svoji novou vlajku. Kolegyně z našeho kraje se několikrát uplatnily v diskusi. S vtipným extempore vystoupil dvoučlenný samozvaný výbor Řádu pohádkového trička z dětské sekce MĚK Slavoj ve Dvoře Králové (Mgr. Lenka Antošová a Marta Staníková) a na místě do řádu „oblékly“ Zlatu Houškovou za mohutných ovací všech delegátů. Je to druhá nositelka vyznamenání; historicky první je šéfredaktorka tohoto listu. Uděluje se jako uznání výjimečných zásluh v oblasti dětského čtenářství.

Odpoledne pokračovala konference ve třech tematických sekcích: *Knihovny - informační technologie – spolupráce* (pod vedením Ing. Martina Svobody), *Spolupráce knihoven v regionu* (moderoval Mgr. Roman Giebisch) a *Spolupráce knihoven v místě* (pod patronátem Mgr. Jaroslavy Štěrbové). Protože jsem se nemohl rozdvojit, natož roztrojit, zvolil jsem coby správný hradecký votrok z pověřené knihovny spolupráci v regionu. Mgr. Ladislava Zemánková odstartovala evergreenem „regionální funkce“ seriál příspěvků, které obsahově naše regionální funkce v běžném pojetí daleko a chvályhodně(!) přesahovaly. Jednalo se mj. o vzájemnou spolupráci odborných knihoven, spolupráci veřejných a odborných knihoven, dokonce též o spolupráci přeshraniční. Náš kraj reprezentovala Mgr. Helena Potůčková živým a sympaticky věcným příspěvkem *Veřejné a odborné knihovny ve spolupráci v oblasti hudby*. Jiná železka v ohni jsme na konferenci neměli, snad jen zprostředkovaně: v sekci

počítačnicků vystoupil bývalý hradecký kolega Mgr. Jan Pokorný na téma *Informační zdroje v jednotném prostředí - sen všech knihoven* a velké části našich knihoven známý zástupce fy LANius Ing. Jan Šilha pohovořil o pětiletých zkušenostech se sdílenou katalogizací monografií. Nabitý program sekcí - jak už to bývá na knihovnických konferencích - zápasil s časovou tísňí: dopolední jednání valné hromady se protáhlo (také jako obvykle).

Vrcholem dne a zlatým hřebem celého třídenního byl slavnostní večer na jindřichohradeckém zámku. Zahájilo jej předání cen českých knihovníků v rytířském sále, doplněné krátkým koncertem. Vyznamenáni byli manželé Karel a Clotilda Douchovi, kteří celý život zasvětili knihovně chebského okresu (muž in memoriam), Mgr. Marie Huberová, bývalá ředitelka Mahenovy knihovny v Brně, Anděla Tomanová, výrazná knihovnická osobnost Vysočiny, a kolegyně Daniela Wimmerová z Českého Krumlova, autorka známého projektu *Knihovna – informační centrum obce*. Za šestého laureáta, PhDr. Kamila Groha, převzala ocenění PhDr. Jarmila Burgetová. Všechny spojuje nejen dlouholetá práce a velký přínos našemu knihovnictví, ale též obětavé nasazení v profesní organizaci SKIP. Přál bych vám slyšet jejich osobní vyznání po převzetí cen: ač každé odlišné podle naturelu, byla nad všechna laudatia, nad tisíce svazků knihovnické literatury, nad desítky konferencí.

Sídlo pánů z Hradce bylo naše: prostřeno pod renesančními arkádami, pohádkový rondel i park před ním, noční prohlídka zámeckých „nej“. Atmosféra kouzelná, snová a ovšemže přátelská, letní nebe - ani moc nevadilo, že poněkud chladnější, kdesi dole Vajgar a Nežárka...

Sobotní dopolední program obstaraly příspěvky o aktualitách (konceptce rozvoje knihoven v ČR na léta 2004-2010, projekt internetizace knihoven a jeho financování) i bilanční vystoupení PhDr. Bohdany Stoklasové a prof. PhDr. Jiřího Cejčka, CSc. Oživení v sále obstaral PhDr. Ivo Brožek svým návrhem na založení muzea českého knihovnictví i hostitelka Mgr. Milena Kodýmová naléhavým apelem *Knihovny kontra SKIP?* Pak už jen loučení, cesta vlakem líbeznou krajinou... a konec konců i toto podzimní rozpomínání. Jsem rád, že jsem mohl být při tom; díky do Jindřichova Hradce!